
EXPUNEREA DE MOTIVE

pentru modificarea şi completarea Legii nr.448/2006 privind protecţia şi 
promovarea drepturilor persoanelor cu handicap

1. DESCRIEREA SITUAŢIEI ACTUALE

Conform legislaţiei de la acest moment, am identificat o reglementare discriminatorie, 
in defavoarea persoanelor cu handicap. Persoanele cu handicap sunt acele persoaneţcopii şi 
adulţi) cărora mediul social, neadaptat deficienţelor lor fizice, senzoriale, psihice, mentale 
şi/sau asociate, le împiedică total sau le limitează accesul cu şanse egale la viaţa societăţii, 
necesitând măsuri de protecţie în sprijinul integrării şi incluziunii sociale.

Legea nr.448/2006 privind protecţia si promovarea drepturilor persoanelor cu handicap, 
reglementează drepturile şi obligaţiile persoanelor cu handicapţcopii si adulţi) acordate în 
scopul integrării şi incluziunii sociale a acestora.

Printre alte principii care stau la baza acestor drepturi, identificam si respectarea 
drepturilor şi a libertăţilor fundamentale ale omului, prevenirea şi combaterea discriminării, 
egalitatea de tratament, integrarea şi incluziunea socială a persoanelor cu handicap, cu drepturi 
şi obligaţii egale cu ale tuturor celorlalţi membri ai societăţii, cu respectarea nevoilor specifice 
persoanelor cu handicap.

Cu toate acestea, la nivelul anului 2023 când a fost adoptată Legea nr. 280 privind accesul 
cu prioritate pentru femei gravide, precum şi pentru persoane însoţite de copii cu vârsta de până 
la 5 ani, a fost creată pentru acesta categorie de persoane o facilitate extrem de binevenită, 
respectiv aceea ca femeile gravide, precum şi persoanele însoţite de copii cu vârsta de până la 
5 ani sa aibă prioritate la casieriile/ghişeele/casele de marcat din cadrul entităţilor publice şi 
private, precum şi la serviciile oferite de acestea.

In opinia noastră, aceasta facilitate ar trebui extinsă prin aplicarea cu prioritate si 
pentru persoanele cu handicap, având în vedere difîcultăţile si greutăţile cu care acestea 
se confrunta.

Având în vedere numărul mare de persoane cu handicap, potrivit statisticii, la 30 septembrie 
2022 numărul total de persoane cu dizabilităţi comunicat Autorităţii Naţionale pentru Protecţia 
Drepturilor Persoanelor cu Dizabilităţi - Direcţia Drepturi Persoane cu Dizabilităţi din cadrul 
Ministerului Muncii şi Solidarităţii Sociale, prin direcţiile generale de asistenţă socială şi 
protecţia copilului judeţene, respectiv locale ale sectoarelor municipiului Bucureşti, a fost de 
861.359 persoane, din care 65.001 sunt copii cu dizabilitati, precum si faptul ca aceaste 
persoane sunt dependente de sprijin si intampina dificultăţi in accesarea serviciilor sociale si 
au probleme in a beneficia de ajutorul specific de care au nevoie, consideram imperios necesar



sa completam actualul cadru legal, astfel încât sa le uşurăm accesul ce constituie obiectul 
prezentei iniţiative.

Fata de cele expuse mai sus, propunem Parlamentului României, spre dezbatere si adoptare, 
iniţiativa legislativa privind modificarea si completarea Legii nr.448/2006 privind protecţia şi 
promovarea drepturilor persoanelor cu handicap.

2. SCOPUL URMĂRIT PRIN PREZENTUL PROIECT DE LEGE
Prin prezenta iniţiativă, se urmăreşte completarea actualului cadru legal, astfel încât 

persoanele cu handicap(copiî şi adulţi), sa beneficieze de facilităţi privind acordarea de 

prioritate la casieriile/ghişeele/casele de marcat ale instituţiilor publice, precum şi la serviciile 

oferite de acestea, astfel cum in momentul de fata, au primit acest drept femeile gravide, 

precum şi persoanele însoţite de copii cu vârsta de până la 5 ani.

Cu certitudine, dacă exista un segment de populaţie care are nevoie de suport şi ajutor 

pe acest segment, personale cu handicap şi însoţitorii acestora ocupa printre primele locuri. O 

persoana încadrată în grad de handicap, afecteaza semnificativ intreaga familie, raportat la 

dificultăţile întâmpinate in mobilitate si acces, motiv pentru care consideram absolut necesar 

ca aceste persoane în mod evident dezavantajate, sa poată beneficia de suport, prin acordarea 

acestor tipuri de facilităţi.

A avea o persoană cu handicap sever in familie, care necesită ingrijire permanenta, duce 

la epuizarea si izolarea însoţitorilor/familiei, care nu mai face fata dificultăţilor Întâmpinate. 

Este cunoscut faptul ca din cauza suprasolicitării fizice si psihice, profund resimţite de către 

persoanele care Îngrijesc continuu persoane cu dizabilitati, acestea au nevoie de momente de 

repaus. De-a lungul anilor, din cauza lipsei de servicii alternative si complementare a 

acumulării oboselii, părinţii copiilor cu dizabilitati se rup de viata lor anterioara, renunţa chiar 

si la cele mai simple bucurii ale vieţii in afara ingrijirii propriului copil. Drept pentru care, 

consideram ca orice suport care sa le uşureze viaţa, este binevenit.

Scopul este sa eliminam lacuna legislativa actuala, raportat la lipsa acordării acestui 

avantaj atât de util persoanelor cu handicap, precum şi pentru respectarea drepturilor garantate 

de Constituţie, respectiv cetăţenii sunt egali în faţa legii şi a autorităţilor publice, fără 

privilegii şi fără discriminări, iar dreptul la ocrotirea sănătăţii este garantat.

Cu atât mai mult cu cât în situaţia descrisă, tratamentului diferit aplicat la ora actuala, 

nu are nicio justificare rezonabila. Inechitatea exista, drept pentru care consideram ca trebuie 

creat un echilibru prin acordarea acestor facilităţi si pentru persoanele cu handicap.



Implementarea masurilor propuse nu implica alocarea de fonduri bugetare.

3. EFECTELE PROIECTULUI DE ACT NORMATIV ASUPRA 

LEGISLAŢIEI ÎN VIGOARE

Urmare a intrării în vigoare a proiectului de act normativ, următoarele acte 

normative vor fi modificate şi completate:

Legea m.448/2006 privind protecţia şi promovarea drepturilor persoanelor cu 

handicap, republicată în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 1 din 3 ianuarie 2008, cu 

modificările si completările ulterioare. Faţă de cele expuse, solicităm dezbaterea şi 
adoptarea prezentei propuneri legislative.
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